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Aufgabe 1: Das vierblittrige Kleeblatt wird durch \\
Q= {rsin(ng) ( cos() > .7 €[0,1) und ¢ € [0, 2] } -

sin(ep)

beschrieben. Bestimmen Sie den Flicheninhalt von (2. ( J \ \

Losung 1: Die Funktion

P00 x (0.5) = {rsnze) (57 ) sre @ md e (0.7) ]

sin(p)
definiert durch
F(r,¢) := (rsin(2¢) cos(p), r sin(2¢p) sin(y))

ist ein Diffeomorphismus, der (0,1) x (O, g) auf eines der vier Blétter (rechts oben) bijektiv
abbildet. Aufserdem gilt

B sin(2¢p) cos(p) —rsin(p)sin(2¢) + 21 cos() cos(2¢p)
det(VF(r, ¢)) = det ( sin(2¢) sin(y) 7 cos(p) sin(2¢) 4 2rsin(p) cos(2y) )
= rsin®(2¢p).

Mit dem Transformationssatz erhilt man:
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Voly(2) = / ld(z,y) = 4/ / |rsin®(2¢)| dp dr = 4/ / rsin®(2yp) di dr
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